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УДК 342.41 
І. С. КУ НЕН КО 

ВИЗ НА ЧЕН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО ПРО ЦЕ СУ 
ЯК ПРА ВО ВО ГО ЯВИ ЩА

Роз гля дається кон сти туційний про цес як пра во ве яви ще, досліджу ють ся різні
підхо ди що до виз на чен ня кон сти туційно го про це су. Роз гля да ють ся стадії кон сти -
туційно го про це су у порівнянні з стадіями за ко но дав чо го про це су

Виз на чається, що тільки юри дич ний підхід до виз на чен ня кон сти туційно го про це -
су дає змо гу виз на чи ти юри дичні особ ли вості, ви ди та спо со би йо го здійснен ня, тільки
в да но му зна ченні є ро до ве по нят тя юри дич ний пра во твор чий (за ко но дав чий) про цес,
то му він має більш про дук тив не зна чен ня, особ ли во в прак тич но му сенсі.

Клю чові сло ва: за кон, кон сти туційний за кон, ор ганічний за кон, кон сти туційний
про цес, за ко но дав чий про цес.

Ку нен ко И.С. Оп ре де ле ние кон сти ту ци он но го про цес са как пра во во го яв ле ния
Рас сма т ри ва ет ся кон сти ту ци он ный про цесс как пра во вое яв ле ние, ис сле ду ют ся

раз лич ные под хо ды к оп ре де ле нию кон сти ту ци он но го про цес са.
Оп ре де ля ет ся, что толь ко юри ди че с кий под ход к оп ре де ле нию кон сти ту ци он но го

про цес са поз во ля ет оп ре де лить юри ди че с кие осо бен но с ти, ви ды и спо со бы его осу ще -
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ств ле ния, толь ко в этом оп ре де ле нии есть ро до вое по ня тие юри ди че с кий пра во твор -
че с кий (за ко но да тель ный) про цесс, по это му юри ди че с кий под ход име ет бо лее про дук -
тив ное зна че ние, осо бен но в прак ти че с ком смыс ле.

Клю че вые сло ва: за кон, кон сти ту ци он ный за кон, ор га ни че с кий за кон, кон сти ту ци -
он ный про цесс, за ко но да тель ный про цесс.

Kunenko Iryna. Determination of the constitutional process as a legal phenomenon.
We consider the constitutional process as a legal phenomenon, examines different

approaches to the definition of the constitutional process.
Determined that only legal approach to defining the constitutional process helps identify

legal aspects, types and methods of its implementation, but in this sense is a generic concept
of Law of lawmaking (legislative) process because it has a productive value, especially in a
practical sense.

Key words: the law, constitutional law, the Organic Law, the constitutional process, the
legislative process.

Ак ту альність те ми да но го досліджен ня обу мов ле на те о ре тич ним і, особ ли во,
прак тич ним зна чен ням пи тань, пов’яза них із здійснен ням в Ук раїні кон сти -
туційно го про це су.

Вар то за зна чи ти, що про бле ми кон сти туційно го про це су досліджу ють ся в Ук -
раїні впро довж двох ос танніх де ся тиліть до сить ак тив но, що знач ною мірою обу -
мов ле но як підго тов кою та прий нят тям но вої Кон сти туції Ук раїни у 1996 році, так
і су пе реч ли вою прак ти кою її на ступ но го за сто су ван ня, ви ник нен ням ба га ть ох
кон сти туційно-пра во вих конфліктів і не завжди послідо вни ми, не од но знач ни ми
рішен ня ми ор га ну кон сти туційної юри с дикції, тлу ма чен ням ним кон сти туційних
по ло жень, яке вик ли кає дис кусії, в то му числі те о ре тич но го ха рак те ру.

Ра зом з тим у вітчиз няній кон сти туційно-пра вовій на уці досі не сфор мо ва но
за галь но прий ня то го по нят тя кон сти туційно го про це су, цей про цес роз гля дається
в різних ас пек тах, під різни ми ку та ми зо ру.

Досліджен ня ми кон сти туційно го про це су в різних ас пек тах зай ма ли ся
М.І. Ко зю б ра, М.В. Оніщук, М.П. Орзіх, В.Ф. По горілко, Х.В. При ходь ко,
О.В. Скрип нюк, В.Я. Тацій, Ша по вал, Ю.С. Шем шу чен ко, О.І. Ющик та ін.

На на шу дум ку, для виз на чен ня кон сти туційно го про це су як пра во во го яви ща,
не обхідно роз ме жу ва ти суспільно-політич ний, юри дич ний та зміша ний підхо ди
що до виз на чен ня кон сти туційно го про це су та оціни ти кож ний із цих підходів. 

У суспільно-політич но му підході виз на чен ня кон сти туційно го про це су зво -
дить ся до уяв лен ня про про цес істо рич но го роз вит ку кон сти туцій (світо вий кон -
сти туційний роз ви ток), кон сти туційний про цес ха рак те ри зується за над то ши ро -
ко; в ньо му не ак цен тується ува га на пра во вих вла с ти во с тях да но го про це су як
юри дич ної ка те горії. 

У виз на чен нях суспільно-політич но го підхо ду що до по нят тя кон сти туційно го
про це су ро до вим по нят тям є за галь не по нят тя про це су, що оз на чає послідо вну
зміну станів, стадій роз вит ку; су купність послідо вних дій з ме тою до сяг нен ня
яко гось ре зуль та ту. Та ких про цесів мо же бу ти безліч: істо рич ний, політич ний,
суспільний, еко номічний то що. І кон сти туційний про цес при цьо му підході є од -
ним із скла до вих про це су роз вит ку дер жа ви1.

Для зміша но го підхо ду ха рак тер ним є ви ко ри с тан ня терміну «кон сти туційний
про цес» од но час но і в ши ро ко му, і у вузь ко му ро зумінні2. При фор му ванні по нят -
тя кон сти туційно го про це су у зміша но му підході ро до ви ми по нят тя ми мо жуть бу -
ти про цес, роз ви ток, діяльність3. Ми вва жаємо, це при зво дить до не виз на че ності
трак ту ван ня кон сти туційно го про це су, а та кож змішу ван ня терміну «кон сти -
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туційний про цес» з та ки ми терміна ми як «кон сти туційна ре фор ма», «кон сти -
туційна мо дернізація», «політич на ре фор ма» то що.

Не обхідно ска за ти, що прибічників юри дич но го підхо ду мож на поділи ти на
дві підгру пи. До пер шої на ле жать ав то ри, які ха рак те ри зу ють кон сти туційний
про цес як кон сти туційно-пра во вий (га лу зе вий); окрім роз роб ки, прий нят тя і вне -
сен ня змін до Ос нов но го За ко ну, у зміст цьо го по нят тя во ни вклю ча ють та кож і
ре алізацію Кон сти туції4.

Дру гу підгру пу скла да ють ав то ри, які виз на ча ють кон сти туційний про цес як
вид юри дич но го, а са ме, за ко но дав чо го про це су, тоб то виз на ча ють йо го тільки в
ас пекті пра во твор чо го про це су5.

Юри дич ний підхід в цьо му ас пекті, більш кон крет но ха рак те ри зує фе но мен
кон сти туційно го про це су. Тільки в да но му зна ченні є ро до ве по нят тя юри дич ний
пра во твор чий (за ко но дав чий) про цес. От же, тільки в цьо му виз на ченні кон сти -
туційний про цес ро зуміється як юри дич не яви ще.

На на шу дум ку, цей підхід дає змо гу виз на чи ти юри дичні особ ли вості, ви ди
та спо со би здійснен ня, то му він має більш про дук тив не зна чен ня, особ ли во в
прак тич но му сенсі. 

Кон сти туційний про цес уяв ляється на сам пе ред як про цес пра во твор чої діяль -
ності, спря мо ва ної на ви роб лен ня, прий нят тя, вве ден ня в дію та змінен ня ор га на -
ми дер жав ної вла ди, гро ма дя на ми, інши ми упов но ва же ни ми суб’єкта ми Ос нов -
но го За ко ну дер жа ви.

Та ке виз на чен ня дає мож ливість відме жу ва ти кон сти туційний про цес від
близь ких до ньо го по нять, та ких як «політич ний про цес», «за ко но дав чий про -
цес», «кон сти туційна ре фор ма» то що. Як пра во ве яви ще, кон сти туційний про цес,
зви чай но на ле жить до явищ і суспільних, а точніше суспільно-політич них. Про те
в ос танніх кон сти туційний про цес існує як скла до ва більш за галь но го суспільно-
політич но го про це су, оскільки без пра ва, втілен ням яко го ви с ту пає Кон сти туція,
про цес не мо же бу ти виз на че ний як «кон сти туційний». 

Ра зом з тим, ви о кре мив ши вка за ну пра во ву скла до ву з єди но го суспільно-
політич но го про це су, ми мо же мо ве с ти мо ву про кон сти туційний про цес як са -
мостійне яви ще суспільно го жит тя, по ряд з пра вом вза галі, як ок ре мим яви щем,
а та кож про співвідно шен ня цих явищ. Це дає змо гу глиб ше усвідо ми ти кож не з
них, а та кож прак тич но впли ва ти на ці яви ща в потрібно му сенсі.

Як вже, за зна ча ло ся ви ще де які прибічни ки юри дич но го підхо ду у зміст по -
нят тя «кон сти туційний про цес» вклю ча ють та кож і ре алізацію Кон сти туції.

Ми вва жаємо, що слід відділи ти кон сти туційний про цес від ре алізації кон сти -
туції. Оскільки по нят тя «ре алізація кон сти туції» охоп лює за ко но дав чий про цес у
ціло му, як прий нят тя за конів (крім кон сти туційних), а та кож пра во за с то су ван ня
су да ми кон сти туційних норм як норм пря мої дії, тоб то вклю чає ча ст ко во і юри -
дич ний пра во ре алізаційний (а не ли ше пра во твор чий) про цес.

Для то го щоб виділи ти кон сти туційний про цес у праві як ок ре мий вид юри -
дич но го про це су, а са ме як пра во твор чий (за ко но дав чий) про цес слід об ра ти пев -
ний кри терій поділу. На на шу дум ку, цим кри терієм є вид актів, що фігу ру ють у
пра во твор чо му (за ко но дав чо му) про цесі: 1) за ко ни; 2) Ос нов ний За кон дер жа ви і
зміни до ньо го. Оскільки за ко но дав чий про цес спря мо ва ний на ви роб лен ня за ко -
но дав чих актів, то за леж но від видів за ко но дав чих актів виз на ча ють ся і ви ди за -
ко но дав чо го про це су. Зо к ре ма, кон сти туційний про цес спря мо ва ний на ви роб лен -
ня Кон сти туції та кон сти туційних за конів на відміну від ор ди нар но го (зви чай но -
го) і так зва но го суб сти тут но го за ко но дав чо го про це су, про дук том яких є
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відповідно зви чай ний за кон або квазі-за кон (де ле го ва на за ко но творчість). Усі ці
ви ди за ко но дав чо го про це су ма ють свою спе цифіку, що зу мов ле на спе цифікою
за ко но дав чих актів, ви роб лен ню яких во ни підпо ряд ко вані6.

Ви хо дя чи з ви ще ви кла де но го, на на шу дум ку, по нят тя кон сти туційно го про -
це су не обхідно фор му ва ти як ви до ве по нят тя що до ро до во го по нят тя «за ко но дав -
чий про цес».

Ми ви хо ди мо з на ступ но го по нят тя «за ко но дав чо го про це су» за про по но ва но -
го в літе ра турі: «За ко но дав чий про цес – це про цес за ко но дав чої діяль ності, спря -
мо ва ної на ви роб лен ня по вно важ ни ми осо ба ми суб’єкта ми та ор га на ми си с те ми
за конів дер жа ви у формі за ко но дав чих актів, що ста нов лять ос но ву за ко но дав ст -
ва дер жа ви»7.

Ос новні оз на ки за ко но дав чо го про це су такі: 1) здійснюється спеціаль но упов -
но ва же ни ми влад ни ми суб’єкта ми; 2) спря мо ва ний на ви роб лен ня си с те ми за -
конів дер жа ви; 3) здійснюється ви ключ но в по ряд ку, виз на че но му за ко ном, і має
свої стадії (за ко но дав ча ініціати ва і підго тов ка за ко но про ек ту; вне сен ня за ко но -
про ек ту до пар ла мен ту; роз гляд і об го во рен ня за ко но про ек ту; прий нят тя за ко ну;
підпи сан ня, опубліку ван ня і вве ден ня в дію за ко ну).

От же за ко но дав чий про цес спря мо ва ний на ви роб лен ня за конів дер жа ви.
Під за ко ном, зви чай но, ро зуміють нор ма тив но-пра во вий акт пред став ниць ко -

го ви що го ор га ну дер жав ної вла ди (або без по се ред ньо на ро ду), який ре гу лює
най важ ливіші пи тан ня суспільно го та дер жав но го жит тя, має ви щу юри дич ну
чинність і прий мається з до три ман ням особ ли вої за ко но дав чої про це ду ри8.

В ієрархії за ко но дав ст ва за ко ни зай ма ють чільне місце після Кон сти туції Ук -
раїни. Вер хо вен ст во за ко ну не зафіксо ва но в Кон сти туції Ук раїни у ви гляді за -
галь ної нор ми чи прин ци пу. Але це вип ли ває із змісту Ос нов но го За ко ну. Зо к ре -
ма, стат тя 8 Ос нов но го За ко ну Ук раїни пе ред ба чає, що в Ук раїні виз нається і діє
прин цип вер хо вен ст ва пра ва, Кон сти туція Ук раїни має ви щу юри дич ну си лу, за -
ко ни та інші нор ма тив но-пра вові ак ти по винні відповіда ти їй. В низці ста тей Кон -
сти туції Ук раїни за ко ни виділені як най важ ливіші за со би пра во во го ре гу лю ван ня
суспільних відно син. Са ме Кон сти туція Ук раїни і за ко ни виз нані об’єкта ми
офіційно го тлу ма чен ня Кон сти туційно го Су ду Ук раїни – єди но го ор га ну кон сти -
туційної юри с дикції. В тексті Кон сти туції Ук раїни є ба га то по си лань на за ко ни, а
са ме «відповідно до за ко ну», «в по ряд ку, вста нов ле но му за ко ном», «виз на чається
за ко ном Ук раїни», «вста нов люється за ко ном», «на підставі за ко ну», «пе ред ба че -
но за ко ном» (статті 8-10, 13, 14, 17, 19, 22, 44-47 то що), чим засвідчу ють ся зв’яз -
ки її по ло жень з по ло жен ня ми за конів та зна чущість цих зв’язків. Та кож у Кон -
сти туції Ук раїни чітко виз на че но ко ло пи тань, відне се них ви ключ но до сфе ри ре -
гу лю ван ня за ко на ми, про що бу ло за зна че но ви ще. В Ос нов но му За коні Ук раїни
вста нов ле но по ря док прий нят тя са ме за конів і на бут тя ни ми чин ності, що та кож
зу мов лює вер хо вен ст во за ко ну віднос но інших нор ма тив но-пра во вих актів. 

Кон сти туція та кож є за ко ном, але особ ли вим – Ос нов ним За ко ном дер жа ви,
що має вер хо вен ст во над інши ми за ко но дав чи ми та підза кон ни ми нор ма тив но-
пра во ви ми ак та ми. Вер хо вен ст во Кон сти туції оз на чає її пріори тет не по ло жен ня в
си с темі за ко но дав ст ва. По-пер ше, нор ми Кон сти туції ма ють пріори тет і вер хо вен -
ст во над нор ма ми за конів і підза кон них актів. По-дру ге, самі за ко ни й інші ак ти
прий ма ють ся пе ред ба че ни ми Кон сти туцією ор га на ми та у вста нов ле но му нею по -
ряд ку. Та ким чи ном, Кон сти туція ви с ту пає як го ло вне дже ре ло пра ва, що ста но -
вить ос но ву всієї си с те ми нор ма тив но-пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно -
син у дер жаві. Прин цип вер хо вен ст ва Кон сти туції Ук раїни пря мо закріпле ний в

125Юридичні і політичні науки



ча с тині 2 статті 8 Кон сти туції Ук раїни: «Кон сти туція Ук раїни має най ви щу юри -
дич ну си лу. За ко ни та інші нор ма тив но-пра вові ак ти прий ма ють ся на ос нові Кон -
сти туції Ук раїни і по винні відповіда ти їй».

Оскільки Кон сти туція є най ви щим за ко но дав чим ак том дер жа ви і має при та -
манні тільки їй спе цифічні ри си, про цес її роз роб ки, прий нят тя та змінен ня
відрізняється від то го, який має місце що до зви чай них за конів. У пункті 6 статті
90 За ко ну Ук раїни «Про Рег ла мент Вер хов ної Ра ди Ук раїни» за зна че но, що За ко -
но про ект, у яко му про по нується вне сти зміни до за ко ну (за конів), не мо же
поєдну ва ти ся зі зміна ми до Кон сти туції Ук раїни9. То му, ви ни кає по тре ба про цес
прий нят тя та вне сен ня змін до Ос нов но го За ко ну по зна чи ти ок ре мим терміном
«кон сти туційний про цес». 

От же, за ко но дав чий про цес та кон сти туційний про цес співвідно сять ся як за -
галь не і особ ли ве. Кон сти туційно му про це су при та манні оз на ки за ко но дав чо го
про це су, всі за гальні мо мен ти про це ду ри прий нят тя зви чай них за конів по ши рю -
ють ся і на кон сти туційний про цес (за ко но про ект роз гля дається в коміте тах, го ло -
су ван ня за за ко но про ект здійснюється на род ни ми де пу та та ми, за кон підпи сує
гла ва дер жа ви то що). Та ким чи ном, з цьо го вип ли ває важ ли вий вис но вок, що у
тій ча с тині, де про це ду ра прий нят тя Кон сти туції чи кон сти туційних за конів не
вре гу ль о ва на розділом XIII Кон сти туції Ук раїни, за сто со вується за галь на за ко но -
дав ча про це ду ра. 

Суб’єкта ми кон сти туційно го про це су є суб’єкти за ко но дав чо го про це су, од нак
у здійсненні кон сти туційно го про це су помітна роль на ле жить на род но му во ле ви -
яв лен ню. Кон сти туційний про цес мо же здійсню ва ти ся не ли ше дер жав ною вла -
дою, а й гро ма дя на ми у відповідних фор мах без по се ред ньої де мо кратії (на род на
ініціати ва, ре фе рен дум), а та кож спеціаль но упов но ва же ни ми ор га на ми (ус та нов -
чи ми збо ра ми то що). 

Кон сти туційний про цес, так са мо як і за ко но дав чий, має свої стадії. 
Пред ме том кон сти туційно го про це су є прий нят тя, зміна чи при пи нен ня дії не

будь-яких нор ма тив но-пра во вих актів, а ли ше Ос нов но го За ко ну дер жа ви – Кон -
сти туції та кон сти туційних за конів. 

У су час но му ро зумінні, Кон сти туція – це пра во вий акт най ви щої юри дич ної
си ли, який є Ос нов ним За ко ном суспільства і дер жа ви, ре гу лює най важ ливіші
суспільні відно си ни, закріплює пра ва й сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на, виз на чає
соціаль но-політич ний і дер жав ний устрій, має особ ли вий по ря док прий нят тя та
вне сен ня до ньо го змін, а та кож має свій ме ханізм за хи с ту та га ран ту ван ня10. 

Що сто сується кон сти туційних за конів, то не обхідно більш де таль но зу пи ни -
тись на терміні «кон сти туційний за кон» і виз на чи ти місце кон сти туційно го за ко -
ну в си с темі за ко но дав ст ва.

Під кон сти туційним за ко ном ро зуміють за ко но дав чий акт, що вип ли ває з Кон -
сти туції, та який має на меті кон кре ти зу ва ти кон сти туційні по ло жен ня шля хом ре -
гу лю ван ня найбільш важ ли вих суспільних відно син або вне сти до неї (Кон сти -
туції) зміни; акт, який прий мається з до три ман ням особ ли вої, ус клад не ної про це -
ду ри та має ви щу юри дич ну си лу по відно шен ню до інших нор ма тив них актів,
крім Кон сти туції11.

Та кож кон сти туційни ми виз на ють за ко ни, прий нят тя яких пе ред ба че не в кон -
сти туції, або де які за ко ни, що суб’єктив но ха рак те ри зу ють ся як найбільш важ -
ливі. Іноді кон сти туційним за ко ном на зи ва ють са му Кон сти туцію12.

У су часній довідко во-ен цик ло пе дичній літе ра турі термін «кон сти туційний за -
кон» не от ри мав од но знач но го ро зуміння. Так, «кон сти туційний за кон» ви ко ри с -
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то ву ють як термін, яким по зна ча ють ся за ко ни, що їх пред ме том є кон сти туційне
ре гу лю ван ня суспільних відно син. До кон сти туційних за конів на ле жать: 1) за ко -
ни про вве ден ня в дію кон сти туції; 2) за ко ни про вне сен ня змін до кон сти туції; 3)
за ко ни про вве ден ня в дію за конів про вне сен ня змін до кон сти туції; 4) за ко ни про
тим ча со ве при пи нен ня (зу пи нен ня) дії ок ре мих кон сти туційних по ло жень; 5) за -
ко ни про при пи нен ня чин ності кон сти туції. В Ук раїні кон сти туційни ми за ко на ми
є, зо к ре ма, за ко ни «Про прий нят тя Кон сти туції Ук раїни і вве ден ня її в дію» від 28
черв ня 1996 ро ку, «Про зміни і до пов нен ня до Кон сти туції (Ос нов но го За ко ну)
Ук раїнської РСР» від 24 жовт ня 1990 ро ку; «Про вне сен ня змін до Кон сти туції
Ук раїни» від 8 груд ня 2004 ро ку та ін.

За зна чається, що кон сти туційні за ко ни ма ють ви щу юри дич ну си лу порівня -
но із зви чай ни ми за ко на ми, од на ко ву з юри дич ною си лою Кон сти туції Ук раїни.
Кон сти туційні за ко ни, яки ми вно сять ся зміни до Кон сти туції Ук раїни, після вве -
ден ня їх у дію ста ють невід’ємною скла до вою тек с ту Кон сти туції; от же, від по -
чат ку дії та ких кон сти туційних за конів до них не мо жуть бу ти вне сені зміни як до
ок ре мих за конів, а відповідні по ло жен ня цих за конів у разі по тре би зміню ють ся в
по ряд ку вне сен ня но вих змін до Кон сти туції Ук раїни. До вве ден ня в дію кон сти -
туційні за ко ни мо жуть бу ти як са мостійні за ко ни змінені або виз нані та ки ми, що
втра ти ли чинність. Кон сти туційні за ко ни мо жуть бу ти са мостійним пред ме том
пра во вої оцінки Кон сти туційно го Су ду Ук раїни на відповідність їх Кон сти туції
Ук раїни13. Ав тор поділяє са ме та кий підхід до виз на чен ня по нят тя кон сти -
туційних за конів. 

Не зва жа ю чи на різні точ ки зо ру що до виз на чен ня та сут ності кон сти туційних
за конів, спільною є дум ка про виділен ня їх у си с темі за ко но дав ст ва в ок ре му гру -
пу, вра хо ву ю чи особ ли ву при ро ду та місце в цій си с темі. Прак тич не зна чен ня
виділен ня кон сти туційних за конів важ ли ве, на сам пе ред, для кон сти туційної юри -
с дикції та кон сти туційно го про це су. 

За ко ни про вне сен ня змін до Кон сти туції, в свою чер гу мож на кла сифіку ва ти
за леж но від на пря му цих змін, зо к ре ма:1) такі, що зміню ють фор му лю ван ня по -
ло жень Кон сти туції; 2) такі, що до пов ню ють Ос нов ний За кон но ви ми по ло жен ня -
ми; 3) такі, що при зво дять до ви лу чен ня ок ре мих по ло жень Ос нов но го За ко ну;
4) такі, яки ми вво дять ся в дію Кон сти туція та кон сти туційні за ко ни; 5) такі, що
при пи ня ють дію (чинність) Кон сти туції чи кон сти туційних за конів або їх ок ре -
мих по ло жень.

У за ко но давстві де я ких країн по ряд з терміном «кон сти туційний за кон» ви ко -
ри с то вується термін «ор ганічний за кон». Термін «ор ганічний за кон» за сто со -
вується у тек с тах кон сти туцій цих країн як офіційна на зва відповідних нор ма тив -
но-пра во вих актів. При цьо му терміни «кон сти туційний за кон» та «ор ганічний за -
кон» вжи ва ють ся для по зна чен ня різних за фор маль но-юри дич ною оз на кою нор -
ма тив но-пра во вих актів.

Вра хо ву ю чи світо вий досвід та прак ти ку, про аналізу вав ши на укові підхо ди
що до цьо го пи тан ня, ми вва жаємо, що для усу нен ня плу та ни ни та су пе реч но с тей
не обхідно роз ме жо ву ва ти по нят тя кон сти туційних та ор ганічних за конів. 

Під кон сти туційни ми за ко на ми ми про по нуємо ро зуміти за ко ни, яки ми
змінюється текст чи по ря док дії Кон сти туції (Ос нов но го За ко ну дер жа ви); а під
ор ганічни ми за ко на ми – зви чайні за ко ни, які прий ма ють ся на ос нові блан кет них
норм Кон сти туції, за її пря ми ми при пи са ми і за більш ус клад не ною про це ду рою,
ніж пе ред ба че на для зви чай них за конів. 

Підсу мо ву ю чи ви ще ви кла де не, мо же мо кон ста ту ва ти, що юри дич ний підхід
дає змо гу виз на чи ти юри дичні особ ли вості, ви ди та спо со би здійснен ня, то му він
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має більш про дук тив не зна чен ня, особ ли во в прак тич но му сенсі. То му, на наш по -
гляд, більш прий нят ним є вузь ке ро зуміння кон сти туційно го про це су, як яви ща
пра во во го жит тя, яке (ро зуміння) дає змо гу уник ну ти аб ст ракт ності та не од но -
знач ності, вла с ти вих суспільно-політич но му та зміша но му підхо дам що до виз на -
чен ня по нят тя кон сти туційно го про це су.
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Є. О. ЛЬВО ВА

РОЗ ВИ ТОК ПРА ВО ВИХ МЕ ХАНІЗМІВ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ І ЗА ХИ С ТУ 
ПРАВ ТА СВО БОД ЛЮ ДИ НИ І ГРО МА ДЯ НИ НА 

В УМО ВАХ ГЛО БАЛІЗАЦІЇ

Роз г ля ну то пи тан ня роз вит ку пра во вих ме ханізмів за без пе чен ня і за хи с ту прав і
сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на в су час них умо вах гло балізації. Відміче но, що в су час но му
світі за умов гло баль ної інте г рації та гло балізації пра ва відбу вається вдо с ко на лен ня
де мо кра тич них інсти тутів дер жав світу, уніфікація пред ме ту кон сти туційно го ре гу -
лю ван ня та фор му ван ня гло баль но го пра ва, що ре гу лює весь спектр суспільних відно -
син. Дослідже но фе но мен ста нов лен ня міжна род но го кон сти туційно го пра ва як ре -
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